
 
5HD404 ČESKOSLOVENSKÉ HOSPODÁŘSKÉ DĚJINY (1918–1992) 

(PŘÍLOHA K PRACOVNÍMU VÝKAZU červenec 2018) 

 

HANDOUT K PŘEDNÁŠKÁM NA TÉMA: 

„Hospodářský a sociální vývoj Československa v 60. letech. Pokus o druhou ekonomickou 

reformu, politický experiment, okupace. Ekonomické parametry ústavy z roku 1960. Vyhlášení 

socialismu v Československu. Federalizace státu z hlediska ekonomiky.“ 
 

 Cílem je pochopit vývoj v Československu v 60. letech. Na počátku tohoto období je 

přijetí socialistické ústavy a vybudování tzv. základů socialismu. V průběhu tohoto 

období probíhal pokus o druhou ekonomickou reformu v rámci Pražského jara. Závěr 

tohoto období představuje okupace sovětskou armádou a dalšími armádami Varšavské 

smlouvy, počátek normalizace a federalizace státu. Ústava z roku 1960 zakotvila ve čl. 

IV vedoucí úlohu KSČ. Druhá ekonomická reforma O. Šika následovala po kolapsu třetí 

pětiletky a představovala jistou liberalizaci v rámci plánované ekonomiky.  Federalizace 

státu z října 1968 přinesla změny i v oblasti ekonomiky (federální a republiková 

ministerstva a instituce). Nástup vedení v čele s G. Husákem znamenal až na výjimky 

návrat k „předreformnímu“ období, v ekonomické oblasti v rámci tzv. normalizačního 

dvouletého období. Zahraničněpolitická situace naopak znamenala oteplení 

mezinárodních vztahů (druhé období détente).    

 

 

 Student by si měl osvojit mimo jiné tyto základní pojmy: 

o Druhá ekonomická reforma 

o Ota Šik 

o Socialismus, komunismus 

o Ústava 1960 

o Pražské jaro 

o Okupace Československa 1968 

o Federalizace Československa 

 

 

 

 



 
 Videa a texty použitelné ve výuce k diskuzi: 

o Video Česká společnost v novodobé Evropě 1914–2009, sekvence prof. Kvačka 1960–

1968. 

o Video Česká společnost v novodobé Evropě 1914–2009, sekvence Konec experimentu 

(Pražské jaro a ČSLA). 

o Ústava Československé socialistické republiky 1960 (text). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 Toto dílo podléhá licenci Creative Commons 

Uveďte původ – Zachovejte licenci 4.0 Mezinárodní. 


